

马涧派出所——

以“五马精神”为指引 打造基层治理新模式

今年以来,兰溪市公安局马涧派出所锚定“发案少、秩序好、服务优、人民满意”的工作目标,以“五马精神”为引领,借助改革赋能的契机,积极探索创新治理模式,深耕细作“五支队伍”建设,构建基层治理新格局,全力推动新时代派出所警务工作高质量发展。



党建引领 锻造“五马”警队

党建活动

“做好基层工作关键在‘实’,我们自身的工作做扎实,基层治理才能从‘走场’到‘交心’。”马涧派出所党支部书记姜路平说。马涧镇划分为马涧、姚塘下、大塘、石渠、横木五个片区,马涧派出所立足这一地域特色,充分挖掘五个片区的历史文化底蕴,提炼出“五马精神”,即“一马当先的扛旗争先精神、马不停蹄的执着坚韧精神、金戈铁马的冲锋陷阵精神、群马奔腾的团结奋斗精神、马到成功的担当有为精神”。为将“五马精神”内化于心、外化于行,该所民辅警全面深化“会前一刻钟”党风廉政建设学习。在组织生活会、政治学习、

全体民辅警会议等会议前,统一安排15分钟时间,开展集中学习、精神宣讲、纪法解读、案例警示等教育活动。通过紧密结合工作实际和党风廉政建设重点,以理想信念教育、纪律教育、廉洁教育、作风教育、典型案例警示教育为主要内容,筑牢信仰根基。

与此同时,该所积极开展“五马业务队光荣榜”评选及“身边的榜样”选树活动,每季度评选打击之星、警调之星、执勤之星、服务之星、宣传之星,掀起了奋力走在前、勇做新标杆的工作热潮,锻造出一支敢闯、敢干、敢为的“五马”警队。



矛盾纠纷调解

服务为民 夯实民生基础

马涧派出所始终将服务群众作为工作的出发点和落脚点,以一个党员民警带好一支队伍为抓手,深耕“党员先锋队”“雷锋服务队”“警民调解队”“网络基础队”“雷霆打击队”五支队伍。

在开展辖区矛盾纠纷调处工作中,马涧派出所充分发挥“六大警务”中的人文优势,用好“老徐调解室”,深入群众面对面化解矛盾。民警以不偏不倚的说理、感同身受的话语,走进矛盾双方当事人,紧紧抓住争议点进行化解。今年2月,民警童庆明前往五星村,组织调解前期发现的一起兄弟间因围墙发生的纠纷。于某兄弟双方因母亲赡养问题关系不和,后又多次因琐碎小事发生纠纷。民警在调解时打好感情牌,摸清症结所在。经过不懈努力,哥哥一方对敲掉的围墙进行

赔偿,双方达成和解,兄弟情谊得以修复。

此外,针对近年来电信网络诈骗套路层出不穷的情况,考虑到辖区中老年群体较多,马涧派出所常态化开展反诈宣传进村(社)活动,针对保健品、养老金诈骗等套路进行重点讲解。以“多走一户 少骗一户”为目标,守护群众钱袋子。今年以来,已开展反诈、法治宣传专题讲座15余场,分发宣传单2100余份,覆盖群众3200余人,切实提高了群众的防范意识和能力。

马涧派出所正以“五马精神”为动力,在党建引领、改革创新、服务群众的道路上稳步前行,用实际行动诠释着人民警察的使命与担当,奋力走出基层治理新路径。

记者 陈志恒 通讯员 张迪



反诈宣传

改革赋能 创新治理模式

“空中警务”模式是推动公安工作高质量发展的重要举措。为强化“科技+警务”综合运用,加强基层治理效能,马涧派出所强化民辅警专业技能学习,不断深化综合指挥室视频研判,加强无人机机巡,清除死角。

走进马涧派出所综合指挥室,民警打开智慧大屏上的地图,一张全新的立体地形图将辖区地理位置、河道分布、重点部位及路面各元素“一图统览”,形成立体化警务实战模式,有效解决了在传统警务工作中的诸多痛点难点。近期,民警

在使用无人机对辖区生态环境进行日常巡查时,在一处草地上发现疑似毒品原植物。经现场辨认,确认为罂粟,共计15株。民警依法将其拔除,并走访周边村民开展法治宣传,讲解种植罂粟的危害性和违法性,鼓励群众积极举报,形成警民携手共筑禁毒防线的良好局面。

无人机不受地形约束、辐射面广,极大提升了基层治理效能,对特定区域和目标进行高效搜索定位,有效解决传统监控点位视角盲区问题,寻人、寻物效率得到了大幅度提升。

